

实施就业奖补提振精神

超过当年脱贫标准 37%



■如今龙湾村的110户贫困户不仅能顺利脱贫,还过上了有奔头的好日子。

“不养懒汉”,扶贫收益分配实施“就业奖补”

11月下旬,清远下午2时的阳光依然炙热如火,晒得大片蔬菜绿油油地泛着光。记者见到贫困户何钊源时,他正在地里给青菜浇水,常年风吹日晒的劳作,他的脸真的像炭一样黑。何钊源今年54岁,原本是养猪户,因为发生猪瘟,今年三四月他养的猪陆续死亡。生活的重担不能都压在妻子身上,他不等不靠,自己在清远市锋记蔬菜种植专业合作社找到工作,给菜地施肥、浇水、收菜,每月收入约2000元。在龙湾村今年的“就业奖补”名单里,他被列入“贫困户发挥内生动力奖补名单”,除在香樟树扶贫项目收益分红之外,会另获得今年“内生动力奖”1500元。

在龙湾村,扶贫产业项目的收益不再按人头平均分配,而是采取“就业奖补”的办法。“扶贫先扶志,脱贫致富终究要靠贫困群众自己的辛勤劳动来实现。”队长郑彤对记者说,“我们不养懒汉,有劳动能力的贫困户,要帮助和鼓励他们干活。”

据了解,从2017年开始,香樟树项目的收益部分用作“就业奖补”奖励金,凡是参与务工、务农、种养或其他合法劳务,均可获得项目收益分配。2019年的分配方案是:收益补贴每人1300元,发挥内生动力每人奖补1500元,劳动模范奖励每人2000元,特殊困难补贴每人2000元,特殊教育补贴每个学生800元。

不过,因为病残等原因,很多贫困户在就业上有困难,为此,省检察院扶贫工作队通过介绍岗位、帮扶种养、培训技能等多种方式,帮助贫困户参与劳动,实现增收脱贫。2016年以来,扶贫工作队直接帮助30多人参与务工务农,实现贫困人口年增收超过60万元。

黎柏洪今年46岁,因为心脏不好,导致左手使不上力气,还需长期服药。扶贫工作队来之前,他有一段时间没有工作,一家三口的生活都由妻子每月两三千元的工资负担。考虑到黎柏洪此前养过鸡,

扶贫工作队给他发放了四五百只鸡苗,如今他一年的养鸡收入过万元,“村长和之前的刘队长都帮我销售过鸡,如果鸡长得差不多了,来买的人还不多,我也会去村委找他们,他们都会帮忙。”黎柏洪说,“如今家里一年的收入有4万元,真的要感谢党的政策!”



■贫困户何钊源正在给菜地施肥。

紧扣“精准”二字 有针对性地开展帮扶

21岁的陈慧敏现在广东碧桂园职业学校读大二,她告诉新快报记者,她差点就圆不了大学梦。慧敏是在2018年参加高考的,当时两个妹妹将升高中,学费陡增,还有读初中的弟弟的生活费,如果加上她的大学学费和生活费,压在父母肩上的担子就太重了。慧敏的父亲陈景联在工厂做工,母亲在农庄做服务员,每月工资不过四五千元。慧敏高考没有发挥好,她一度觉得自己上不了大学,只能偷偷哭。原扶贫工作队队长刘超群来到她家,向她推荐了碧桂园职业学校并介绍该校的贫困生免费政策,她如愿进了大学,还读了自己喜欢的学前教育专业。

慧敏还告诉记者,因为精准扶贫政策,现在两个妹妹上高中也不用学费,每人每个月只要交300元生活费,“这些好政策减轻了家里负担,让我们都能安心读书。”

“我自己没有文化,现在没办法,但我一定不能让孩子没书读。”说起孩子的上学问题时,村民何钊源语气激动,他这句话是很多贫困家庭父母的心声。

省检察院党组也深知要切断贫困代际传递,必须紧抓教育。龙湾村贫困户里共有学生61人,扶贫工作队动态跟踪他们的台账信息,确保助学金、助学贷款等教育政策和教育资金及时落实到位;积极联系政府相关部门、社会团体和企业单位,为学生提供求学机会;积极协调公安部门为特殊贫困子女办理户籍登记,保障他们的受教育权;在“就业奖补”中,专门列出特殊教育补贴;协调社会捐款5.7万元作为集华小学贫困生的校车费和午餐费……

精准扶贫是党的号召,也是省检察院的工作指南。说到精准扶贫,就不能不提全院干警爱心援助孤女的故事和“解锁”专项行动。2016年7月,年仅14岁的晶晶不幸失去了双亲,小女孩一下成为孤儿,不仅生活、上学都有困难,连住的房子都有安全隐患。扶贫工作队及时为她办理孤儿补助,修缮房屋,省检察院领导和各党支部给她捐款2.7万元,指定村妇女主任代行监护人职责,定期联络关心,对孩子的成长提供了全方位的关爱。

针对龙湾村精神病人数量较多、情况较严峻的现实,扶贫工作队于2016年开展了“解锁”专项行动。龙湾村共13户贫困户家里有精神病人,数量是太平镇中最多的,部分精神病人躁狂不安,加之无钱无途径治疗,家人无奈只能将他们锁在笼子里。2016年扶贫工作队驻村后,为6人办理了残疾证,落实了五保金,并多次协调精神病院,为4名具有暴力倾向的精神病人办理入院治疗,目前贫困户冯伯因为恢复良好,已经获准出院。

如今,龙湾村在省检察院党组的支持下,已完成稳定脱贫任务,脱贫攻坚步入了一个崭新的阶段。根据《广东省加强党的基层组织建设三年行动计划》要求,加强基层党组织建设将是下一步工作重心。扶贫工作队接下来的任務是帮扶龙湾村委新建党群服务中心,方便群众办事,不断强化基层党组织的战斗堡垒作用。此外,为了再多一条增收脱贫道路,鼓励贫困户直接参与生产经营一个高价值蔬菜的大棚种植,项目正在积极筹备调研中。